

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(Lo de fuera, pago adelantado).

TARIFA DE ANUNCIOS.
Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 pías.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 3; en 2.ª, 1.50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0.50.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pías.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 20; en 4.ª, 15.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 35.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1,000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, a juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS.
Do dos 4 cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 14.410

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Martes 21 de Enero de 1908.

TALLERES: Peco Seco de Lucena, 11.

Grandes criaderos de CEPAS AMERICANAS

Primera casa de España en ingertos para parrales y viñas.

Disponemos este año en nuestros viveros de la Huerta de La Torre, como pueden ver cuantos lo deseen, de Docientos mil ingertos de todas clases, los cuales casi regalamos a nuestra clientela, por tener que desocupar para otros cultivos el terreno donde se encuentran.

Ingertos para parrales en todas las variedades de uva y para toda clase de terrenos, con 3 a 4 varas de alto, desde 40 céntimos uno.

Ingertos para viña desde 15 céntimos uno.

VIDANSE CATALOGOS
Giraud y Loyva.—Granada

Oro fix

Novidad del día en alhajas de moda San Jerónimo.—Zacatin, 33.

¿Qué hay de la cárcel?

Después de tantos y tan buenos propósitos como manifestaron las personas y entidades que tienen el deber de solucionar esta añeja y grave cuestión del traslado de nuestra cárcel; después de los anuncios formales de medidas adoptadas y de obras que habrían de realizarse en plazo brevísimo, nada se ha hecho, y la cárcel de partido y Audiencia sigue instalada en el ruinoso, estrecho e imundo edificio en que se encontraba. Parece imposible, que tengamos que insistir sobre este punto.

La cárcel de Granada ocupa desde hace tiempo un local que es una casucha destaralada y vieja, sin capacidad para el número de presos que ordinariamente alberga, sin seguridad para la custodia de los reclusos, y por último, y esto es lo más grave, denunciada por los arquitectos, y señalada por los facultativos como peligroso foco de infección por sus condiciones insalubres, que no pueden ser enmendadas por arreglos ni obras parciales.

De modo, que ni la necesidad de un buen régimen interior; ni la exigencia y responsabilidad de la guarda de los presos; ni la inhumanidad que con ellos se comete, teniéndolos almacenados en cuartos hondos y lóbregos, donde la ventilación y el saneamiento es imposible, y la limpieza se hace muy difícil y siempre incompleta; ni el inminente peligro, señalado por los médicos, y del que hemos tenido repetidos avisos, que debían habernos servido de experiencia, de que se desarrollen enfermedades infecciosas, que extiendan por toda la ciudad el azote de una epidemia, han sido, por lo que se ve, motivos suficientes para decidir a nuestras autoridades a adoptar aquellas disposiciones inmediatas que la gravedad del caso exige.

Buenos deseos desde luego si vienen manifestándose; y frecuentemente cuando algún suceso despierta sobre este tema la atención, ó cuando la presencia de enfermedades contagiosas en la población reclusa ó su exceso de mortalidad, da ocasión a que la prensa reclame y proteste, formándose corrientes de pública indignación; en estos casos decimos se delibera, se estudia, se piensa, se acuerda, pero nada se hace en definitiva; y trascurridos que son los momentos de mayor alarma, apenas se calma algo la general indiferencia, todo queda olvidado y las cosas siguen lo mismo que estaban.

Ya se pierde la cuenta, de las ideas emitidas, de los proyectos formulados para buscar un nuevo y adecuado local para la cárcel.

Construcción de un edificio nuevo, reforma y adaptación de edificios existentes, traslado a otros locales de más amplitud y mejores condiciones; y en la solución definitiva, por ser difícil y cara, y los arreglos provisionales, por no ser satisfactorios, todo ha quedado por hacer.

La continuación de la cárcel en el viejo edificio en que se halla, es un hecho ilegal é inhumano y además peligroso para la salud pública; las autoridades lo saben perfectamente; están estos puntos probados y comprobados hasta la saciedad, se piensa, a pesar de todo, seguir así y esperar a que sucesos desgraciados vayan a enseñar la grave imprudencia de este desatino.

Es que se ha desistido de resolver esta importantísima y apremiante cuestión y se han abandonado todos los proyectos para su arreglo provisional ó definitivo.

Lo hemos dicho más de una vez, y lo repetimos hoy; el traslado de la cárcel es una necesidad de las que no admiten paliativos ni demoras; su permanencia en el local que ocupa es, además de un peligro y una inhumanidad, como hemos dicho antes, una acusación y una vergüenza.

necesidad no es privativamente local: es común a casi toda España. La acción de la ciencia española en la educación popular ha sido casi nula, pudiéndose afirmar sin radicalismos que la mayor parte de nuestras Universidades y centros docentes tan solo se ocupan de la función profesional, pasando por alto la relativa a la vulgarización del saber y a la formación del espíritu público. No es extraño que así suceda en un país en que se invierte para material científico, menos de lo que el Estado destina para bandos militares: en donde los estudiantes perciben un sueldo inferior al de los porteros de los ministerios: en donde hay facultades de ciencias que solo disponen para gastos de laboratorio de unas cien pesetas al trimestre: donde la dotación de las bibliotecas públicas no alcanza ni para comprar media docena de obras al año y donde ha habido ministro de Instrucción pública que ha cerrado el paso al progreso científico, suprimiendo la consignación destinada a pensionar alumnos en el extranjero.

Contrasta esta atonía de la cultura española con el vigor saludable desplegado en este orden por los demás países cultos. Diganlo la *English University Extension*, los *Seminarios alemanes*: las *Universidades populares* (1) y girando en torno de estas instituciones, las Escuelas nocturnas de adultos; las sociedades para la fundación de Lecturas y Bibliotecas populares; los Palacios del Pueblo, en donde los refinamientos de la industria se ponen al servicio del desahogado; las casas para adopción y asilo de jóvenes obreros; las enseñanzas organizadas en Francia por los Sindicatos obreros de acuerdo con el profesorado oficial; las salas creadas en los barrios populares de París, por algunos estudiantes distinguidos para recibir gratuitamente a trabajadores manuales proporcionalmente recreos útiles y agradables que hagan competencia victoriosa a la taberna, y tantas otras fundaciones cuya lista sería interminable, que, desdiciendo de ellas cierto tinte político ó sectario, darían en nuestra patria admirables resultados.

Algo han hecho en este sentido algunas Universidades españolas, principalmente la de Oviedo, en la que viene funcionando desde hace tiempo la *Escuela práctica de estudios jurídicos y sociales* y la famosa *Extensión universitaria*, implantada en 1897; la cual cumple su labor popular docente mediante la organización de excursiones y conferencias de vulgarización científica; no habiéndose únicamente limitado a predicar, sino que, merced a la ejemplar iniciativa del ilustre profesorado de aquella Universidad, auxiliado por valiosos elementos intelectuales y por respetables corporaciones, ha organizado *Colonias escolares*, ha emprendido una campaña provecchisimamente contra la mendicidad y el alcoholismo, y ha puesto en práctica una serie de procedimientos laudables que tienden a disminuir la criminalidad y a cooperar eficazmente por la elevación moral. Y todo ello sin la ayuda oficial; lo cual prueba que cuando el saber se pone al servicio del bien de nuestros semejantes, con voluntad perseverante y firme, los resultados casi nunca fallan.

Hace algunos años se constituyó en nuestra capital una *Asociación de Amigos de la Universidad*, que, entre otros fines, atiende preferentemente al de la cultura popular, mediante la *Extensión universitaria y Bibliotecas y publicaciones populares*; pero dicha entidad ha sido una de tantas que pasan al panteón de la historia, olvidadas hasta por aquellos que tienen el ineludible deber social de adentrarse a las masas, ayunas de saber, desconocedoras de sus deberes cívicos y sociales, prontas a acoger las más falaces doctrinas, ignorantes de su presente y de su porvenir, y expuestas por su analfabetismo a los mayores extravíos y desatinos, pues es bien sabido que la ignorancia es madre del vicio y compañera inseparable de la miseria y del crimen.

No desmayen los doctos elementos que dirigen el Liceo granadino en la organización de conferencias de vulgarización científica: recaban la ayuda y cooperación del ilustrado profesorado de nuestros centros docentes, pues éste incombete principalmente esta obra de educación y cultura; que no debe la ciencia reclinar los destellos de su luz en los muros de las Universidades y la verdadera sabiduría no consiste en perfeccionarse a sí propio, sino en perfeccionar a los demás; cooperar con sus recursos pecuniarios las clases opulentas para extender las excursiones y llevar las conferencias a los grandes centros industriales, buscando al obrero en donde este se encuentra, democratizando el saber, y fundando instituciones para dar al pueblo moralidad y conciencia de sus deberes, modales cultos, nobleza en los actos, y en las palabras, el sentido total de la vida que distingue al mundo culto del que vive sumido en la barbarie; y no solo al profesorado y a las clases sociales y especialmente a esta brillante juventud universitaria, la cual pronto hace mucho y dar el primer impulso, poniendo los ardores y energías de los pocos años al servicio de una causa tan noble y democrática; pues no hay mejor democracia que la que difunde el progreso desde la cumbre por las vertientes del saber, ni mejor caridad que la que lleva la luz de la ciencia a los oscuros antros del espíritu: el primer paso lo han dado el Liceo, con las Conferencias, y un brillante grupo de alumnos de nuestra Universidad, or-

ganizando «El Forillo», confiamos en que la prensa hará una fecunda campaña en favor de la idea, y en que todos cooperarán con entusiasmo para que no decaigan tan generosos esfuerzos en beneficio de la vulgarización científica y de la cultura social.

Francisco F. Sánchez-Puerta.

Hojas sueltas

La impresión de la asfixia.
Un médico americano que ha estado en peligro de morir ahogado, relata las impresiones de tan duro trance. Durante un brevísimo espacio de tiempo, que calcula no pasaba de quince segundos, sintió una fuerte presión en el pecho. Produciéronse agudos dolores, que fueron calmándose poco a poco. Después le invadió una especie de sueño, durante el cual se dio cuenta de que era inminente la muerte. Más tarde recordó el sentido, y cuando lo recobró se vio rodeado de las personas que lo habían salvado.

Nocturno.
Silencio de la noche, doloroso silencio nocturno. ¿Por qué el alma tiembla de tal manera?

Oigo el zumbido de mi sangre, dentro mi cráneo pesa una suave tormenta. Insoportable No poder dormir; sin embargo, Soñar. Se la auto-piensa. De diseción espiritual, el auto-Hamlet! Diluir mi triángulo. En un virio cerebral. En el maravilloso cristal de las tinieblas... Y me digo: ¿a qué hora vendrá el alba? Se ha cerrado una puerta... Ha pasado un transcurso... Ha dado el reloj trece horas... Si será Ella!

RUBEN DABLO.

Pepto los atentados un libro, en el que se halla la historia de los suplicios usados antiguamente.

De pronto interrumpe su lectura y pregunta a su padre: ¿De modo que el tormento de la rueda existía ya en tiempo de Francisco I?

—Sí, hijo mío. El piano hizo aparición mucho más tarde.

Delante de una rojería.
Un caballero inteligente habla con otro. —Este es un ramo de la industria en el que no se encuentra adelantado alguno. —¿Cómo es así? —Si, señor; ahí lo tiene usted a la vista. No verá usted que los péndulos se muevan ahora más deprisa que antes.

Madrid al día

19 de Enero.

La Patria Chica de los Quintos y Chapi está en la Zarzuela tan fresca, tan lozana y tan productiva como el día de su estreno. Y lleva, con la de anoche, ciento diez y seis representaciones seguidas! Pues esa de anoche, la ciento diez y seis, en la que autores y músicos tuvieron su beneficio y se repartieron sendos paquetes de pesetas de la taquilla, fué tan concurrida, tan celebrada y tan aplaudida como la primera; con llamadas a escena de libretistas, músicos y actores; con repeticiones, bravos y todos los requisitos de un estreno de ruido. Y de aquí al verano, otras ciento y pico de representaciones no se las quite nadie a la Patria Chica, en la Zarzuela. Antes y después de La Seta Negra, en Apolo, que llegó a tener otra a las doscientas y pico, ninguna obra de los Quintos ha estado tanto tiempo en los carteles.

Y sabeis a quien vi anoche por los corredores y escaleras de la Zarzuela? Pues a aquella triple, la Fernán, que revolucionó a todos los públicos de España, bailando y cantando los «Caracoles» del *Certamen Nacional*, y que logró una época de celebridad con ese solo del tango del café y del azúcar con que lo servía. De pronto ha aparecido una noche en el escenario de la Zarzuela. Y despectada, como si fuera de casa, se pasa las veladas de cuarto en cuarto, sabeis cómo? leyendo versos! Po: que ahora la Fernán es poeta, y ya hay por escenario sus timbres de que el mejor día se presente con el consabido drama debajo del brazo.

GABLOS DEL RIO.

VALE DE
El Defensor de Granada
para optar al premio de
500 pesetas

Presentando treinta vales como este en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA. Este se entregará un bono de 500 pesetas para optar al premio de 500 pesetas, que se sorteará con la Lotería Nacional el día 31 de Marzo de 1908.

Miscelánea

Robo descubierto.

Hace dos meses que le fueron robadas varias prendas a Felisa Andrade, habitante en la calle Cocheras de Santa Paula, núm. 4 y desde entonces el jefe de la guardia municipal, Sr. Linares con su ronda especial emprendió activas pesquisas que han dado por resultado detener ayer al joven Luis Ortiz Alcantara, de 25 años, muy conocido

por los tribunales, ante los que ha comparecido varias veces, por esta clase de delitos.

El Sr. Linares interrogó al detenido el cual se confesó autor de la sustracción de las prendas. Fue conducido al arresto a disposición del juzgado.

Noticias de Hacienda

Vencimiento del cupón

Venciendo en 15 de Febrero próximo un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón núm. 27 de los títulos definitivos de las emisiones de 1900, 1902 y 1908 y los títulos de la expresada deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el 15 del actual, la Dirección general de la Deuda ha dispuesto que desde el día 1.º de Febrero se reciban en la Delegación de Hacienda de esta provincia sin limitación de importe el referido cupón y los títulos amortizados de la citada deuda y vencimiento.

Los Tribunales de Justicia

Desde primero de Enero funcionan con regularidad los Tribunales Municipales constituidos en cumplimiento de la nueva Ley de Justicia Municipal.

Forman el Tribunal en el distrito del Sagrario, el juez Sr. Domínguez Torrespardo, los adjuntos Sres. Burio y Márquez Calvo Flores y el fiscal Sr. Peco.

Presidente el Tribunal Municipal del Campillo, el juez Sr. Cobos Maza, los adjuntos Sres. Romo y Rodríguez y el fiscal Sr. García Valenzuela.

El del Juzgado del Salvador lo forman el juez Sr. Auriolles, los adjuntos señores Barona, Miguérra y Pines y el fiscal Sr. Castillo.

Los juicios se celebran con verdadera solemnidad y su tramitación, por acuerdo de los tres jueces municipales, se ha simplificado a los puros trámites de juicio verbal, un tanto complicado ya en el procedimiento antiguo.

Los asuntos civiles se tramitan previo reparto ó turno que se verifica en el juzgado del Sagrario. Los litigantes deben, pues, dirigirse durante todo este mes a dicho juzgado para que turnadas sus solicitudes, sepan a qué juzgado ha correspondido. En los meses sucesivos turnarán los tres juzgados en las diligencias del previo repartimiento.

El Marqués de Portago

En el tren correo de Andalucía salió ayer para Sevilla y Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción, Sr. Marqués de Portago.

Estuvieron en la estación a despedirle D. Manuel Rodríguez Acosta, D. José Díaz Palomares, D. José Gómez Tortosa, D. Joaquín Castillo Valdivia, D. Marino Cuevas, Sr. Marqués de Santa Castila, Cobos Maza, Domínguez Torrespardo, Auriolles Hidalgo, Rodríguez (D. Ricardo) y D. Emilio Infante, Castaño (D. Joaquín), López (D. Cándido), Dalmat, Pareja (D. José), Amor y Riego y otros muchos.

Acompañaron al Marqués de Portago hasta Tócon D. Miguel Fernández Jiménez, D. Nicolás Miguérra y D. Carlos Arévalo.

En el Ayuntamiento

De Personal

Ayer se reunió esta comisión presidida por el Sr. López (D. Toronado), habiendo asistido los señores Oliveras, Garrido Atienza y Palacios.

Se acordó:

Proponer al Ayuntamiento la jubilación de los conductores de cadáveres Pedro Morán Navarro y Antonio Picozo, por llevar prestando cada uno más de veinte años de servicio, y tener más de sesenta de edad.

Designar a D. Inés Higuera, jubilado como empleado que fué de la Secretaría municipal, el aumento de pensión que solicita.

De Ornato

Presidida por el Sr. López Sáez y con asistencia de los Sres. Adame, Horques, Amor y Riego, Oliveras, López (D. Toronado) y Palacios, se reunió ayer esta comisión, acordando:

Proponer al Ayuntamiento se apruebe un presupuesto de 4.719,15 pesetas para el empjeo de una faja de terreno no solar en la Gran Vía de Colón, entre la calle de Almircecos y la Carcel Baja, y la colocación de una canal para riego de los árboles.

Id. otro de 10.846 pesetas para sustituir una tubería de hierro, por otra de 300 milímetros de diámetro, de hierro fundido, desde la calle Carcel Baja a la del Marqués de Palcos y la de los Almircecos a la de Reyes Católicos, en la Gran Vía.

Id. otro de 1.614 pesetas para el arreglo de la plaza de la Concepción.

Que se reproduzca el acuerdo sobre la expropiación parcial de terreno y total de la edificación de la casa número 26 de la calle de Almircecos, propiedad de D. Roman de Castro.

En la solicitud de D. Enrique Sánchez García, pidiendo línea y rasante para edificar en el solar número 4 de la plaza del Ayuntamiento, se acuerda aprobar las rasantes y líneas dadas por el arquitecto.

Conceder licencia a D. Mariano Alonso

Noticias de Metrol

19-1-1908.

Los propietarios de los terrenos que ocupará la vía férrea desde la cantera al Varadero, no oponen dificultad alguna a que sean ocupados.

Se ha encargado de la alcaldía, por haber comenzado a hacer el alcalde uso de una licencia de tres meses, el primer teniente de alcalde D. Ricardo Molina Martín.

Han sido nombrados socios de la Cruz Roja el médico D. Antonio Puertas Melero, el farmacéutico D. Pedro Díaz Plá y el profesor dentista D. Ramón Valerio Pita.

Les ha sido concedida la medalla de bronce, a más de la recompensa que ya se le había otorgado, al patrón y marinero de la barquilla de la Arrendataría de Tabacos, D. Eduardo Tuso y Miguel Pérez, por el salvamento que hicieron de Juan Ruiz.—Corresponsal.

Leonardo Ortega. Se encuentra en Linares el exdiputado a Cortes por Granada, D. Leonardo Ortega Andrés.

Socorros Mutuos

Ayer se celebró en el Ayuntamiento Junta general extraordinaria de la Sociedad de Socorros Mutuos de Artistas; sexta sesión.

A las ocho y media se declaró abierta la sesión bajo la presidencia de D. Agustín Román, actuando de secretario don Miguel Sáez Carriñana.

Por el secretario se da lectura de las actas de las sesiones ordinarias celebradas por la Junta directiva que son aprobadas sin discusión.

También se aprueban las cuentas de gastos del trimestre anterior.

Se da cuenta de un oficio del médico Sr. Hurtado en el que manifiesta que en obsequio a la Sociedad cobrará sus visitas a los socios un 50 por 100 más barato que lo hace al público; acordándose darle las gracias por su ofrecimiento.

Se da lectura a una memoria escrita por el secretario en la que detalla el desarrollo que ha tenido la Sociedad durante el año anterior, y en la que propone que el dinero que se tiene en cuenta corriente, sea empleado en la clase de papel del Estado que la Sociedad cree más conveniente y que dé mayor producto.

Acto seguido se procede a la votación de la nueva junta directiva siendo elegidos:

Presidente, D. Agustín Román Camacho; vice primero, D. Juan de Dios Tejada; vice segundo, D. Miguel Casares; secretario general, D. Miguel Sáez Carriñana; secretario segundo, D. Manuel Palma; secretario tercero, D. Ricardo García Abril; tesorero, D. José Ordejuela Rodríguez; contador, D. Antonio Ayuso; vice de ambos cargos, D. Eugenio Zamora.

En el Servicio doméstico

El domingo, en uno de los salones de la casa que ocupa el Servicio doméstico, se verificó una preciosa fiesta; a la que asistió distinguida y numerosa concurrencia.

Se improvisó un teatro y se representaron las comedias «Agora sí que somos ricos», en dos actos, y «La desconfianza», en uno.

Interpretaron primeramente la primera las bellísimas niñas Eloisa Morell y Márquez (Mis Anillos), María Cañadas (Magaña), María Nadal (pupila), María de Lezana (criada), Carmen Peláez (peñadora), Purita Hinojosa (horista) y Rívira López (modista). Todas fueron muy aplaudidas y elogiadas por el público.

«La desconfianza», la desempeñaron de manera admirable, como si fueran actrices, María Nadal y Eloisa Morell.

El distinguido público prodigó sus aplausos a las encantadoras niñas, quedando muy complacido de la fiesta y de las afectuosas bondades é ilustración de las J.M. directoras del Colegio.

Estudiantina. Alumnos de distintas Facultades han organizado una estudiantina, que con el lema «La Caridad» postulará el próximo Carnaval a beneficio de la Asociación de Caridad.

Los niños vagabundos

El Alcalde ha respondido a la excitación que pocas días hace le dirigimos acerca del espectáculo lastimoso y nada edificante que a todas horas vienen dando por esas calles multitud de niños de ambos sexos que, abandonados unos por sus padres a los azares de la vida ó empujados por ellos mismos hacia el abismo, les obligan a implorar la caridad hacienoles objeto de inicu explotación.

Teniendo en cuenta el Sr. Gómez Tortosa que esta que pudiéramos llamar plaga social debe desaparecer, ha dado estrechas órdenes al jefe de la guardia municipal, a fin de que los agentes recojan de la vía pública a cuantos niños vagabundos encuentren y los pongan en el arresto hasta que se presenten sus padres, a los cuales se aplicará el correctivo que determina la ley contra la vagancia, y caso de que no fueren habidos, entones serán llevados al Hospicio.

Mañana publicará El DEFENSOR, el segundo artículo sobre Meteorología, escrito expresamente para este periódico, por nuestro paisano el catedrático de la Universidad Central, don Cecilio Jiménez Rueda.

El Instituto

Regresó ayer de Madrid el director del Instituto D. Salvador de la Cámara, quien nos manifestó que en reciente conferencia que ha celebrado con el ministro de Instrucción, puso a éste en antecedentes de la forma anómala como se están explicando en la actualidad las enseñanzas del Bachillerato, y la necesidad imperiosa que hay de imprimir gran impulso a las obras del nuevo Instituto, a fin de que puedan trasladarse a este edificio todas las clases y termine de una vez semejante estado de cosas.

El Sr. Rodríguez San Pedro, según las impresiones del Sr. Cámara, se halla propicio a que sea resuelto rápidamente el expediente de rescisión del contrato y a que los trabajos en el edificio del Trímulo se reanuden en breve, bien sean por el mismo contratista ó sacando las obras a nueva subasta.

Estudia también el ministro la manera de que el Estado contribuya con el 80 por 100 al coste de las obras, en cuyo caso la garantía es bastante para que haya posterior que se comprometa a terminar el nuevo Instituto en más breve plazo que el concedido.

Junta de Beneficencia. El Gobernador ha citado para el jueves 23, a las tres de la tarde, a la Junta de Beneficencia.

Notas de sociedad

Ayer marchó a Madrid el conde del Prado.

Ha regresado de Salobreña, en unión de su distinguida señora, D. Joaquín Ramírez Antràs.

De Jimena (Jaén) ha vuelto, acompañado de su bella esposa, el capitán de infantería D. Manuel Serrano Montañez.

Después de haber permanecido las festividades pasadas, al lado de su familia, han regresado los señores de artillería señores Rojas, Escar, González y Gárate.

Se encuentra de temporada entre nosotros D. Francisco Marín y su bella esposa, hijos del diputado a Cortes por Huescar.

De sus propiedades de Salinas ha regresado D. Manuel O'Valle.

De las suyas de Bréscana ha vuelto D. Luis Dávila.

El domingo fué bautizado un hijo de los señores Rosales Méndez, a quien se le impuso el nombre de Francisco, siendo apadrinado por D. Natalio Herrera y su señora.

D. Horacio Moren Gisbert, acompañado de su distinguida señora y encantadora hermana política Pepita Hurtado, se ha trasladado a sus propiedades de Murcia.

En el correo de Madrid llegó ayer a esta capital la Excmo. Sra. Marquesa viuda de los Castellones, acompañada de sus hijos D. Juan y D. Gonzalo y sus bellas hijas Angelita y María Teresa Lozada.

Motiva el viaje de los marqueses de los Castellones la muerte reciente de su cercana parienta, la señora condesa de Gabia, de la que son herederos.

Se encuentra enferma la distinguida Sra. D. Dolores Carroño de Sánchez de la Torre, que ha sufrido una peligrosa operación, de la que afortunadamente ha salido bien; mucho lo celebramos, deseándole un pronto restablecimiento.

En breve regresará a Jaén la hija menor de los condes de Corbul después de pasar una temporada en Granada al lado de sus hermanos los señores Fernández de Prado.—Orama.

Las bravías.

Las bravías, Carmen Martos Rubio, tabernera, y Rafaela Gómez Romero, siéntan, se guardaban ojizca de tiempos atrás. Ayer tarde que la casualidad hacer que se encontraran en la plaza de la Trinidad, y como les consiguientemente hubo primero míticos improperios é amenazas de que se iban a devorar los bigados. La Carmen más ariscada y que a prevención, no se sabe dónde, habíase provisto de un garroteillo corto y manejable, sacudió a Rafaela una lluvia de estacazos que la dejaron maltrecha, fuera de combate y con varias heridas en la cabeza de las que pronto brotó la sangre, teniendo en rojo las facciones y las ropas de la vendida.

A tiempo llegó un guardia civil que llevó a la lesionada a la Casa de Socorro, donde se le prestaron los auxilios de la ciencia y a la brava agresora al arresto a disposición del juzgado del distrito.

Telegramas.

Madrid 20. Consejo de ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros. Su duración ha sido de tres horas. Cuando terminó la reunión, manifestó el señor Maura a los periodistas, que el Consejo se había dedicado al examen de expediente, y que no habiéndolo sido todos los que se debían resolver, mañana se reunirán nuevamente los individuos del Gabinete.

El ministro de Fomento, que también se detuvo a hablar con los representantes de la prensa dijo, que se había aprobado el proyecto de ferrocarriles secundarios, quedando pendiente de examen y aprobación el de comunicaciones marítimas, que sería despachado en el Consejo de mañana.

De Instrucción pública, se aprobó un proyecto, dictando reglas sobre la enagenación de obras artísticas.

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, se concedieron varios indultos.

El de la Guerra propuso la concesión de la Cruz Blanca del Mérito militar, a varios individuos del Ejército.

Todos los ministros, aseguraron que no se había tratado de la Hacienda municipal, como se había anunciado.

Los solidarios

En el domicilio del señor Salmorón se reunirán hoy los diputados solidarios, para convenir la actitud que adoptarán en la reunión de la Comisión que entiende en el proyecto de Administración local.

Reunión de demócratas

En el domicilio del general López Domínguez, se reunirán mañana los senadores y diputados demócratas, para preparar la intervención que haya de tener la minoría en el debate del proyecto de Administración local.

Regalo al Kaiser

El agregado militar de la Embajada de Alemania, estuvo hoy en Palacio, para enseñar al Rey un magnífico álbum con un retrato del Kaiser, que regala a éste el regimiento de Numancia, del que es Guillermo II coronel honorario.

Llegada de un príncipe

Para pasar una temporada en Madrid, ha llegado hoy a esta corte el príncipe Arturo de Connaught.

Le han recibido los Reyes y las autoridades locales.

El príncipe se hospeda en Palacio.

Muebles para la reina

Procedentes de Viena, han llegado a Madrid dos vagones, llenos de muebles magníficos para la reina doña María Cristina.

Captura de asesinos

La Guardia civil del Melar ha capturado a dos criminales que hace años asesinaron, estrangulándola en su propio lecho, a una mujer llamada Angela Iglesias.

El móvil del crimen fue el robo.

La víctima, tenía fama de poseer una crecida cantidad en monedas de oro.

Los autores de la muerte de Angela Iglesias han resultado ser su hija y su yerno.

Visita al Rey

El Alcalde y el Presidente de la Diputación provincial de Barcelona han estado en Palacio, para pedir al Rey que interponga su voz influyente a favor de los deseos de las Corporaciones que representan, y a fin de que el Gobierno preste su concurso para la policía que organiza el «detective» inglés mister Arrow.

Los dos señores dichos, salieron muy bien impresionados de su visita al Monarca.

La combinación diplomática

La combinación diplomática que se preparaba, se aplazará hasta que pase el novenario del fallecimiento del ministro de España en Brasil, D. Manuel de Aranguren.

Firma del Rey

Hoy se despachó con el Rey los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Marina, los cuales pusieron a la firma del Rey las disposiciones siguientes:

De Estado.—Cartas reales, participando a distintos jefes de Estado, el casamiento del infante D. Carlos con la princesa Luisa de Orleans.

De Gracia y Justicia.—Nombrando canónigo de la catedral de Orihuela, a D. Genaro Candela.

Id. presidente de sección de la Audiencia provincial de Barcelona, a don Gerardo Garga.

Id. magistrado de la de Bilbao, a D. Fermín Carballo.

Id. de la de Cuenca, a D. Víctor García.

Id. de la de Cádiz, a D. Diego Dávila.

Id. Fiscal de la de Palencia, a don José Crespo.

Id. presidente de la misma, a don Juan Gogo.

Reorganizando los servicios de inspección de presiones.

Id. el patronato de los reclusos libertados.

Concesión de los indultos acordados en el último Consejo de ministros.

De Marina.—Disponiendo que los comandantes generales de los apostaderos marítimos, así como el jefe del Estado Mayor Central de la Armada, disfruten una asignación anual de 6.250 pesetas, para gastos de representación.

Disponiendo que los vicealmirantes que desempeñen cargos de jefes de Estado Mayor tengan jurisdicción en la corte.

Idem que los individuos de la Armada que sean Consejeros del Tribunal Supremo de Guerra y Marina disfruten el sueldo de 25.000 pesetas anuales.

Cesando en el cargo de comisiones de ausencia, el inspector de Sanidad de la Armada señor Fernández Caro, y nombrándole jefe de servicios sanitarios.

Cesando el ingeniero jefe inspector de primera clase D. Juan José Velez en el cargo de subinspector de construcciones y nombrándole jefe de construcciones navales civiles e hidráulicas.

Idem en el cargo de inspector de construcciones de artillería el general de brigada D. José Redondo y nombrándole jefe de construcciones de artillería.

Idem en el cargo que ejerce en Cartagena, el general de brigada don Manuel Valle.

Nombrando jefe de brigada de infantería de Marina, a don Antonio Murcia.

Cesando en el mando de la brigada del Ferrol, don Serafín Piñera y nombrándole para eventualidades del servicio.

Disponiendo el pase a situación de cuartel, del general de brigada don Eduardo Calvo.

Concediendo varias cruces.

Provisión de plazas

Muy pronto, se convocarán oposiciones, para cubrir diez y seis plazas que hay vacantes, de interventores del Estado en ferrocarriles.

Felicitaciones a un ministro

Los ingenieros agrónomos, han felicitado al ministro de Fomento, por la reorganización que ha llevado a cabo, de la plantilla de personal del Cuerpo a que aquellos pertenecen.

¿obra de un loco?

Varios vecinos de Yecla encontraron hoy en las afueras del pueblo, una hoguera, en la que ardían restos humanos.

Los que hicieron tal descubrimiento, regresaron horrorizados al pueblo, dando cuenta del hecho a las autoridades.

Por disposición de éstas, se practicó un registro en una casa tenida por sospechosa, en la que habitaba un sujeto llamado Francisco Ortega.

La operación dió por resultado el hallazgo de dos tinajas que contenían miembros humanos.

Interrogado Ortega, declaró que se proponía vender los restos para poder comer.

Después de esto se practicó un reconocimiento en el cementerio, donde se encontraron profanadas muchas sepulturas.

Se cree que Francisco Ortega es un demente.

Fieras hambrientas

Según noticias de Benabarre (Huesca) las montañas cercanas a aquella localidad están invadidas de lobos y jabalíes hambrientos, que huyen de las nevadas que caen en los lugares donde tenían sus guaridas.

Los lobos han llegado hasta las puertas mismas del pueblo citado y de otros próximos a él, llevando el pánico a sus vecinos.

Las fieras han dado asaltos a algunas cabañas y rediles.

Se están organizando batidas.

Fiestas deslucidas

La lluvia que cae hoy sobre San Sebastián, ha sido causa de que resulten deslucidas las fiestas en honor del Santo, cuyo nombre lleva la capital.

Se han celebrado banquetes y bailes y se ha bendecido un bote salvavidas, que después fue ensayado.

Las pruebas ofrecieron un resultado satisfactorio.

Agresión a una guardia

Dicen de Gijón, que un grupo de paisanos, a los que se supone borrachos, atacó la guardia de infantería que hay en el polvorín de la aldea de Pennarin, próxima a aquella localidad.

Los paisanos agredieron a pedradas y tiros a los militares, los cuales respondieron disparando sus fusiles.

De la contienda, resultaron un cabo y varios soldados heridos de piedra.

En la Casa de Socorro, se auxilió a un paisano, que presentaba una grave herida de bala en el pecho.

El juzgado militar y el ordinario instruyen sumario.

Contra un presupuesto

La Juventud republicana de Cádiz, ha celebrado un meeting de protesta contra el presupuesto de Instrucción pública.

Gérmenes bizcarras

En San Sebastián fueron detenidos hoy tres sujetos, que gritaron desde

La reunión del "cine."

Como estaba anunciado, hoy se ha reunido en el Congreso, la Comisión del proyecto de Administración local. Los liberales y demócratas se han abstenido de asistir.

Declarada abierta la sesión, el señor Cambó preguntó cual es el criterio que tiene el Gobierno en el punto referente a la Hacienda municipal.

El señor Maura contestó, que la reforma se irá haciendo paulatinamente para evitar el fracaso.

Se concederá a los municipios absoluta autonomía, con la única cortapisa del artículo 84 de la Constitución.

Afirmó, que los recursos del Estado no consentían dar mayor amplitud, pero que esto no obstante, se pondrán los jalones para llegar a la prosperidad de los municipios.

Se concederá una lista de arbitrios, que afectarán solamente a los intereses de los vecinos que no paguen por otros conceptos, y cuya administración estará encomendada al vecindario.

Condenamos, dijo, el repartimiento general, pero es imposible desearlo. Simplifiquemos la Hacienda provincial, haciendo desaparecer el contingente.

El señor Maura terminó diciendo, que es imposible aceptar las enmiendas presentadas en este punto, porque suponen una merma de noventa y dos millones en los ingresos del Estado, y diciendo que es imposible hacer un proyecto de ley orgánica.

El señor Cambó habló nuevamente, para refutar las manifestaciones del señor Maura.

No admitiéndose las enmiendas, dijo, quedará indotada la Hacienda municipal.

Se hace necesario, continuó, desligar a los municipios de las ataduras que le sujetan al centralismo, dándole la explotación de los servicios que les sean propios, a fin de que puedan municipalizarse.

La falta de dotación a las Haciendas provincial y municipal, tendrá consecuencias gravísimas. Ya que se niegan los recursos a los Ayuntamientos y Diputaciones, privándose del déficit, porque si no se les creará un conflicto.

La enmienda de los solidarios, terminó, sólo produjo un aumento de treinta millones, que bien los vale la vida local de España.

Después de rectificar varias veces los señores Maura y Cambó y de intervenir brevemente los señores Gutiérrez de la Vega y Azcárate, se acuerda suspender las sesiones de la Comisión y que el dictamen se reparta a los diputados por partes. Una, el día que comience la discusión del proyecto, y el resto, cuando termine el Gobierno el estudio de las mancomunidades.

En la sesión del «cine» descrita, han roto de una manera absoluta los señores Cambó y Maura.

Los puntos en que no han llegado a avenirse, se discutirán en sesión pública.

La enagenación de las obras de arte

El proyecto que ha sido aprobado hoy por el Consejo de ministros, sobre inauguración de obras artísticas, se inspira en el mismo criterio que los que presentaron los señores García Aliz y Domínguez Pascual, cuando desempeñaron la cartera de Instrucción pública.

Se someten al proyecto las obras del Estado y se establece la expropiación para las particulares.

Una transacción

En una entrevista que han celebrado el ministro de la Gobernación y el alcalde y presidente de la Diputación de Barcelona, se asegura, que se llegó a una transacción entre la resistencia del Gobierno y los deseos de los barceloneses, respecto al funcionamiento de la policía particular dirigida por Mr. Arrow.

No hay reunión

A causa del delicado estado de salud del señor Salmorón, no ha podido verificarse la reunión que debía haber tenido efecto en su domicilio, de diputados solidarios, para acordar la línea de conducta que hayan de seguir al debatirse el proyecto de Administración local.

Los señores Cambó y Junoy que acudieron al domicilio del señor Salmorón no pudieron hablar con este.

La plaza de almirante

En el tribunal Supremo de Guerra y Marina, se ha visto hoy el recurso interpuesto por el vicealmirante señor Topete, pidiendo la plaza de almirante de la Armada.

Defendió al señor Topete el señor Bugall, quien sostuvo la teoría, de que puesto que el sueldo de almirante figura en los presupuestos, se debe proveer la vacante.

El fiscal, señor Cuartero, se opuso a la provisión.

Ecos palatinos

El príncipe Arturo de Connaught, ha cumplimentado a la familia real. Después estuvo en la Embajada de Inglaterra.

Toros en Orán

Ayer se verificó en Orán la anunciada corrida de novillos, en la que toreaba por primera vez, después de la cogida que sufrió, el diestro granadino «Lagarajillo III».

El ganado fué fojo.

Las cuadrillas estuvieron bien.

La entrada fué un lleno.

Ataque e incendio

Comunican de Sofía, que cerca de Monestir fueron atacados unos cuantos ortodoxos cristianos por una banda de griegos.

Esta, invadió después una aldea y prendió fuego a cinco casas.

En el incendio perecieron achicharradas treinta personas.

Las sufragistas

Las sufragistas de Londres se proponían que una de ellas, disfrazada de hombre, entrara en el salón de sesiones de la Cámara de los Comunes, y al inaugurar ésta sus tareas, interrumpiera teatralmente, pidiendo el voto para las mujeres.

La policía, que descubrió este plan, le ha hecho fracasar.

Banquete a D'Annunzio

En Roma se ha verificado un banquete en obsequio del notable escritor D'Annunzio, para celebrar el triunfo que ha logrado con el estreno de su tragedia «La Nave».

Llegado el momento de los brindis, D'Annunzio pronunció uno, en el que aludió al Adriático austriaco, que tan acaloradas discusiones ha promovido entre los periódicos de Austria e Italia.

Bolsa de Madrid

4 0/0 Perpetuo Interior	81'85
4 0/0 Pequeños	00'00
4 0/0 Fin corriente	81'90
5 0/0 Amortizable	101'65
5 0/0 Pequeños	101'16
Cédulas Hipotecarias	0'00
Cédulas de 4 por 100	102'40
Banco de España	452'00
Banco Hispano-Americano	0'00
Arrendataria de Tabacos	403'50
Azucareras preferentes	104'25
Idem ordinarias de idem	45'00
Obligaciones de idem	103'75
Francos, París	14'40
Libras, Londres	28'78
Exterior español	93'70

A salvo

En Ely (Estados Unidos), quedaron sepultados en una mina, por consecuencia de un desprendimiento que ocurrió el día cuatro de Diciembre, tres mineros.

Después de seis semanas de horribles sufrimientos, ayer se consiguió salvarlos.

Entusiasmo franco-italiano

En Niza se ha inaugurado un tren de lujo, que irá de Cannes a Roma.

Con tal motivo se verificó una manifestación franco-italiana.

En Cannes, Niza y Mónaco, ha despertado gran entusiasmo el nuevo servicio ferroviario.

El cólera

En Londres se reciben noticias alarmantes, respecto al progreso que hace el cólera en Arabia y Siria.

Contribuye a ello la resistencia de los mahometanos a medicarse.

La epidemia avanza hacia el occidente.

Viajes regios

El regreso de los reyes de Inglaterra al Continente, será el día 29 de Febrero.

Se dirigirán a París, y después harán una excursión por el Mediodía de Francia.

Se desmiente la noticia de que proyectan hacer un viaje oficial a España.

Los soberanos británicos y los españoles se verán en Biarritz ó en San Sebastián.

Taberneros multados

Numerosos taberneros de Pontevedra han sido multados, por empeñarse en abrir sus establecimientos los domingos.

Se ha prohibido que los bailes públicos se prolonguen más allá de las diez de la noche.

Desde Barcelona

Los republicanos antisolidarios

Bajo la presidencia del señor Lerroux, se han reunido hoy los republicanos antisolidarios, para oír las explicaciones de aquel, sobre el alcance de las declaraciones que no ha mucho hizo en Santander.

Después de oír al señor Lerroux, se acordó aprobar las declaraciones que hizo en la antes citada capital, que el partido republicano de Barcelona, niegue obediencia a las autoridades de la Unión republicana y apartarse definitivamente de la disciplina de esta agrupación, afirmando sin embargo el amor a la unión y fraternidad de todos los republicanos.

Las juntas del partido conservarán su actual organización.

Conocidos que sean los proyectos

del señor Lerroux, el partido republicano de Barcelona, le secundará y apoyará con la mayor eficacia posible, hasta que se celebre el Congreso de la democracia radical española, en el que se acordará el programa que haya de desarrollarse en el porvenir.

Los acuerdos adoptados en la reunión de que doy cuenta son muy comentados en los círculos políticos de la Ciudad Condal.

El rompimiento de la Solidaridad

Los solidarios de la derecha están muy disgustados por el resultado infructuoso que ofrecen las gestiones que realizan en Madrid el alcalde y el presidente de la Diputación.

Al comentar y criticar el hecho extienden sus censuras al señor Cambó, atribuyéndole el propósito de alejar a la Solidaridad de las tendencias de «La Lliga».

El fracaso del viaje a Madrid del alcalde y presidente de la Diputación ahondará las diferencias y hará que el rompimiento sea inevitable.

Renovación de una junta

Anoche se renovó la Junta del Círculo moretista.

Al poseerarse el nuevo presidente pronunció un discurso, ocupándose del proyecto de Administración local, que consideró como el problema más importante de los planteados actualmente, y que calificó de reaccionario y atentatorio al sufragio universal.

Barco alemán

Se espera la llegada a Barcelona, del crucero alemán «Fraise».

Registros y detenciones

La policía continúa haciendo registros domiciliarios, sin obtener fruto de ellos.

En los calabozos del Gobierno civil hay veinte detenidos.

Aun no se ha descubierto una pista que lleve al descubrimiento de los autores de los últimos atentados.

Meeting de protesta

En Villanueva se ha celebrado un meeting de agricultores, al que han asistido representantes de varios pueblos, para protestar de los arbitrios extraordinarios, que en forma de patente, impone al vino el Ayuntamiento de Barcelona.

Preliminares de un banquete

En el «Momento de la producción nacional», se ha verificado una reunión, para tratar del banquete que se proyecta ofrecer al señor Rusinol.

Se acordó, que el acto se verifique el día 2 del próximo mes de Febrero.

Lucha en un teatro

En el teatro de Reus se produjo anoche un monumental escándalo, durante la representación de la obra «Patria y Libertad».

Los carlistas que asistían al espectáculo protestaron.

Los liberales les increparon, y de aquí sobrevino, entre unos y otros, una lucha a palos y bofetadas.

La policía intervino, separando a los contendientes.

Intoxicaciones

En la calle de Mutadas se han intoxicado seis personas que comieron atún en malas condiciones.

Timo original

El vecino de Salt, José Plaia, compró a un individuo duros a cuatro pesetas.

Encantado del negocio, volvió a Barcelona para hacer un nuevo empleo, pero adquiriéndolos a catorce reales, precio en que se los ofrecieron.

Para la compra de duros trajo dos mil pesetas.

Cuando iba a hacer el negocio, surgió una disputa con el vendedor, en la que intervino un supuesto inspector de policía, quien para no detenerlo, le exigió el dinero que llevaba.

Entregó José las dos mil pesetas, y atendiendo exigencias del falso inspector regresó a su pueblo.

Cuando estuvo en él, se convenció de que lo habían estafado.

Regresó entonces a Barcelona, halló a los timadores y los denunció.

Uno de ellos ha sido preso.

Se busca a otros tres que tienen participación en el timo.

De Ferrol

Entre los traineros de Puentevedra hay gran excitación contra los jeiteros, por emplear éstos la dinamita.

Del hecho han dado cuenta al gobernador de la provincia.

Se teme que entre unos y otros ocurran choques en el mar.

—En Jubia rieron varios mozos que estaban de «juerga», resultando uno de ellos muerto y dos gravemente heridos.

—Las huelgas de carpinteros y ebanistas continúan en el mismo estado de días anteriores, habiendo fracasado las gestiones de los huelguistas para que les secunden otros gremios.

—Se ha agravado la huelga de tabajeros.

—El vecindario de Cervas está excitadísimo por haber ordenado el párroco que se quiten del cementerio las cruces que marcan las sepulturas.

Se ha acudido en queja al obispo de la diócesis.

—En la playa de Cangos ha aparecido una embarcación abandonada.

Se cree que zozabó, y murieron ahogados sus tripulantes.

—Ha llegado otra comisión de huelguistas de Coruña, para gestionar con las secunden en Ferrol.

Las huelgas de Coruña

Los marineros huelguistas de los

barcos dedicados a la pesca del brou, están bastante agitados.

Las embarcaciones siguen sin bajar.

El conflicto se ha agravado.

La hidrofobia

En Arés hay gran pánico, por haber mordido dos perros hidrofobos a otras tantas personas y a varios animales.

Pólitico de viaje

El conde de Romanones ha marchado a Cartagena.

Regresará el miércoles.

Presentación de credenciales

El miércoles próximo presentará sus credenciales al Rey el nuevo embajador de Suecia.

Llegada de artistas

Hoy han llegado a Madrid los distinguidos actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Vienen muy satisfechos de su «tournee» por América.

Concesión de indultos

En el Consejo de ministros que se verifique mañana, se acordarán los indultos que hayan de concederse con motivo del santo del Rey.

Treinta casas destruidas

En Temuco (Chile) un incendio ha destruido treinta casas.

Han perecido en el siniestro cinco personas, y han recibido heridas otras muchas.

Las pérdidas materiales se calculan en varios millones.

Un parricidio

En Cieza, el joven de 19 años Manuel Ayala, en venganza de haberle reprimido su padre, lo mató de dos tiros en el pecho.

La víctima se llamaba Joaquín y contaba 58 años.

El criminal ha sido preso.

El hecho ha producido indignación a aquel vecindario.

Centro republicano

En Sevilla se ha verificado la inauguración de un centro republicano.

Presidió el acto el diputado a Cortes señor Montes Sierra.

Se pronunciaron varios discursos, combatiendo el proyecto de régimen local, y se acordó persistir en solicitar el indulto de Nakens.

Escuadra inglesa

Procedente de Portsmouth, se espera en Villagarcía, por el día 27, la escuadra inglesa del Atlántico.

La componen cuatro acorazados y un crucero.

La manda el vicealmirante Horve y el contralmirante Egerton.

Permanecerá en el citado puerto cinco días y marchará después a Vigo y Gibraltar.

Capital á oscuras

La empresa del alumbrado público de Castellón, a vista de que no se le paga, ha cortado el fluido.

Las arcas municipales están vacías.

Se han recrudecido los temporales que venían reinando en Castellón.

La crisis obrera se ha agravado.

Disgusto por un traslado

En Santander reina gran disgusto, por circular el rumor de que va a ser trasladado a Santoña el regimiento de Valencia, único que guarnece, aquella capital.

Las autoridades trabajan por impedir el traslado.

Consecuencia de una raptura

La ruptura del señor Cambó con el señor Maura, ocurrida hoy en la reunión de la comisión del proyecto de régimen local, ha repercutido en las gestiones que realizaba el alcalde y el presidente de la Diputación provincial de Barcelona.

Se cree, que el Gobierno accedía al funcionamiento de la policía organizada por Mr. Arrow, pero en una conferencia que esta noche ha tenido el ministro de la Gobernación con los comisionados, les rehusó toda fórmula de arreglo y los trató con despego.

Los comisionados salieron contrariadísimos, de su entrevista con el señor La Cierva.

La cuestión marroquí.

Para conocer la situación

El canónigo «General Concha», que se encuentra en Cádiz, ha recibido el orden de marchar a Larache y regresar inmediatamente, trayendo noticias de la situación que reina en aquel puerto marroquí.

La proclamación en Mekines

En Tánger se han recibido los detalles siguientes, sobre la proclamación de Muley Hafid, en Mekines.

El gobernador convocó a los ulemas y notables de la ciudad a la mezquita para leerles una carta de Muley Hafid, en la que éste se comprometía a emplear toda su actividad en defender el islamismo, arrojando de Marruecos al enemigo por la fuerza.

Conocida la carta, el populacho aclama a Muley Hafid y conmina a los ulemas a proclamarlo, súltán.

Se niegan éstos, pero se ven obligados bien pronto a ceder ante las amenazas de muerte que le dirige la multitud.

El kaid tuvo que refugiarse en un escondrijo de la mezquita, para no perecer a manos de los que aclamaban a Muley Hafid.

Al día siguiente, intentaron los re-

voltosos que volviera a su casa, la cual sitiaron.

El kaid logró escapar, refugiándose en lugar sagrado.

Los amotinados entonces, se apoderaron de su hijo, y lo llevaron delante de la casa donde se ocultaba el padre.

Entonces le pusieron un cuchillo al cuello, para degollarle.

El kaid que presenciaba el acto, al ver el riesgo que corría su hijo, le salvó, firmando el acta de proclamación de Muley Hafid.

Prisión de un instigador

Los franceses, han capturado en la región de Berdua, al gobernador de Haclé Samu, que fué el principal instigador de las matanzas de Casablanca.

Envío de auxilios

El general D'Amade, el almirante Philibert y el cónsul francés de Casablanca, han celebrado una reunión en esta ciudad, acordando enviar a Buznika 2 000 hombres, con artillería, por reclamar auxilio los europeos.

La actitud del Raisuli

El Raisuli ha manifestado a un delegado de las kábilas, que a la carta que le envió hace seis semanas Muley Hafid ofreciéndole los bajalatos de Tánger, Larache y Alcazarquivir a cambio de un acto de sumisión por su parte, ha contestado diciendo, que antes de resolverse a ello, espera a conocer la actitud que adopten los habitantes de Fez.

El Raisuli entiende que ahora debe guardar reserva, y aconseja a cuantos delegados hablan con él, que se mantengan a la expectativa, en espera de los acontecimientos.

Municiones y víveres

Desde Orán participan, haber salido de Port-Said con dirección al campamento de Dubercau, doscientos camellos, conduciendo sesenta cajas de cartuchos y más de trescientos quintales de provisiones.

Llegada de un barco

Procedente de Casablanca ha fondeado en Orán el «Monlony».

Electos de la proclamación

Informes procedentes de Orán dicen, que la proclamación de Muley Hafid ha repercutido en el territorio de Benissusen, cuyos habitantes la consideran como un triunfo político, contrario a los europeos.

Los marabuts fanáticos aprovechan la circunstancia para producir agitación en el país.

Convoy atacado

Desde Casablanca salió un convoy francés para Diona.

Los chaouis lo atacaron.

Se han enviado refuerzos a los franceses.

Sobre el hecho no se tienen más detalles.

El suceso prueba, que no obstante cuanto se ha dicho, Casablanca no está pacificado.

La anarquía en Fez.

La situación de Fez es verdaderamente grave.

La anarquía es completa.

El populacho ha saqueado los sótanos del Maghzen, apoderándose de grandes cantidades de cereales.

Las casas de los personajes adptos a Ab-el-Aziz también han sido saqueadas.

Los jefes del movimiento hafidista se han reunido para hacer el censo de las fuerzas de que pueden disponer en caso de lucha.

Según ellos, podrán poner en combate 74.000 hombres.

Se señalan propósitos de venganza en las personas de antiguos funcionarios del sultán Abd-el-Aziz.

En la mezquita se hacen oraciones porque Muley Hafid expulse a los cristianos de Marruecos.

Más proclamaciones

Se ha hecho la proclamación de Muley Hafid en las pequeñas ciudades de Zehron y Sefran.

El hecho no se ha producido voluntariamente, sino por la fuerza.

Misión secreta

Muley Hafid envía a Europa un emisario, con una misión secreta.

Petición de refuerzos

El general D'Amade ha pedido refuerzos.

Para decidir, si se le envían ó no, se reunirán mañana los ministros franceses en Consejo.

Sobre el caso está dividido el Gabinete francés.

Es posible que se acuerde el envío de los refuerzos, pero ordenando al general D'Amade, que barra en un radio de setenta kilómetros la región ocupada por Chaouis.

En París hay gran expectación por conocer lo que acuerde el Consejo.

Insubordinación

De regreso de Marruecos ha llegado a Tolón el acorazado «Victor Hugo».

Los maquinistas, descontentos del reparto del servicio, se negaron a hacer el relevo.

Los oficiales intervinieron, aunque inútilmente, porque después de castigarlos ligeramente, y cuando parecía que volvían a la obediencia se insubordinaron de nuevo.

Consulta especial

de enfermedades de la Nariz, Garganta y Oídos, de tres a cinco. Gratias a los pobres, de una a dos.

F. DURAN, Médico del Cuerpo de Sanidad Militar. Zerno del Haza, 2.

SAN JERONIMO

Antes de comprar ó vender alhajas, deben verse los precios y surtidos de esta casa.

Zacatin, 33.

A 250 pesetas semanales

Especialidad en máquinas industriales para costuras, zapateros, etc. Máquina para hacer medias. Aguas, accesorios y piezas sueltas de primera calidad, para máquinas Singer y todos los demás sistemas, a precios reducidos. Esmero especial en Reparaciones. Estas cosas componen gratis sus máquinas.

Máquinas para Coser y Bordar

39 DURAN CANAL 39

ALHONDIGA

Puede el público visitar nuestro establecimiento y se convencerá de que no hay máquinas que igualen a las nuestras en calidad, perfección, fuerza y elegancia. Recomendamos para bordar nuestra Botina Rotativa LA RAPIDA, es la última perfección en máquinas. Tenemos también para bordar la Doméstica Bovina Central, superior á las que hasta hoy se conocían. Lecciones de bordar en la Sucursal y 4 domicilio.

La Cosmopolita

BUFETE COLEGIADO Centro de toda clase de asuntos Director y propietario Dionisio Incao Rodríguez Abogado. Enriqueta Lozano, 13.

Adelgazar es rejuvenecer

El Thé de Circasia del Dr. Karrow, adelgaza y armoniza, purificando la sangre y tonifica las carnes. Disminuye el vientre y las caderas, en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo, adoptado por eminentes médicas. La caja, 5 pesetas. Para folleto explicativo gratuito y pedidos directos, dirigirse al Depósito Central del Institut International d'Hygiene en Zaragoza, Paseo de Sta. Engracia, 31. De venta en Granada.—Droguería de Doroteo González Casas.—Salamanca, 12.

CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispepticos pueden usarla sin inconveniente. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Diabéticos,

conseguirán pronta y segura curación con el vino antidiabético de M. Anores Robollo, farmacólogo de Sanlúcar de Barrameda, que ha merecido ser recomendado por eminentes médicos, entre ellos el especialista director del balneario de Villaharta. De venta en Granada: Farmacias de los Doctores Ocaña, Pizarro y de San Gil.

Aviso

Cafés tostados de primera á los increíbles precios de 2'10, 2'20 y 2'35 pesetas los 400 gramos. Díván Ruso, Plaza Nueva. Se vende un mostrador con tablero de mármol. Para verlo, Almirceiros, núm. 4.

APIOLINA-CHAPOTEAUT SALUD DE LAS SEÑORAS

(NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL)

Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la salud de las Señoras.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

MORRHUOL CREOSOTADO De CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Concusión, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

PARIS, 8, RUE VIVIENNE y en todas las Farmacias.

Lavadora "Voldampf"

Es la mejor y de más utilidad

NO ROMPE LA ROPA

Sirve como hornilla económica.—Consumo 35 centimos, lavando sesenta y ocho prendas cada 60 minutos.

Representante: J. Martín.—Corre Viejo, 6.

ANTONIO RUEDA CORDOBA

Sola y única en Almería Gran Fabrica de Pavimentos Hidráulico movida a vapor.—Presión 600 atmósferas.—Duración de estos pavimentos: Más de 40 años.—Los materiales de esta construcción son de Portland de Pavin de la Farge, los mejores conocidos hasta hoy. Fabrica y Despacho, calle Granada, núms. 65, 67, 69 y 71

HISTOGENO

Llopis

Adoptado por el primer Dispensario antituberculoso de Barcelona, La Coruña, Lisboa y en el Hospital de Niños Pobres de Barcelona, para el tratamiento y curación de la Tuberculosis, Anemia, Neurastenia y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito par-ticular: Juan Rodó, Tortosado, 8.

Precio máximo en toda España (Histógeno líquido 5'50 ptas. Histógeno granulado 5'50 ptas.)

LA ACTIVIDAD

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.—San Pedro Mártir, 23.—GRANADA.

LOS QUE PADEZCAN TOS

Por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAFLES AZOGADOS ó los CIGARRILLOS ANTISASMÁTICOS del propio autor, que calman como por encanto los ataques, por violentos que sean.—Pídanse prospectos.

Centro de Redenciones del Servicio Militar

A cargo de D. Antonio Boixareu y Claverol

de Guadalupe, propietario en la misma, en la Villa y Corte de Madrid, industrial y rentista. Por 250 pesetas en un plazo y 85 en dos, y sin comisión como otras Sociedades exigen, pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear el día 9 de Febrero próximo.

Esta casa es la más antigua de todas las que existen en España, y ha ingresado en aras del Tesoro, por redenciones de mozos contratados, desde el año 1880 que se fundó, la importante cantidad de diez y siete millones de pesetas próximamente, y en el último recambio lo ha verificado de 677.500 pesetas, por 425 mozos que lo redimieron.

Para contratar y demás detalles, dirigirse á D. ANGEL RIVAS CASTRO, Santa y María, 11, y Depositario, D. ENRIQUE SANTOS GARCIA, Banquero.

ACEITE ELÉCTRICO ó el "REY DEL DOLOR"

"KING OF PAIN" Del Doctor Chas. De Grath.

Específico de notable efecto para aliviar y curar toda clase de dolor. Nunca falla en aliviar el Reumatismo y la Neuralgia, el Torcol, Calambres, Dislocaciones, Contusiones, los Dolores de espalda y cintura, Dolor de oídos, Dolor de muelas, y cuantos otros dolores afligen á la humanidad. El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco "Dr. Chas. De Grath's Electric Oil" pues sin este requisito, todo otro así llamado Aceite Eléctrico, es vil imitación.

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

UNICOS FABRICANTES. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Banco Vitalicio de España

Seguridad Absoluta de Seguros sobre la Vida á Prima Fija Pesetas.

Capital social 15.000.000'00 Reservas generales 20.554.750'68 Formando un total de treinta y cinco millones quinientos cincuenta y cuatro mil setecientos cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pagado á los asegurados hasta 30 Septiembre de 1907 39.617.024'90

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, dotación de quintas y demás combinaciones analógicas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA Domicilio social: Calle Ancha, 34.—BARCELONA Delegación en Granada: D. José Figuevedra, Reyes Católicos, núm. 6, 2.º

Misterios del crimen

Segunda parte 91

La mano de la muerte

toy en su poder, y yo en cambio carezco de pruebas contra él. —¡Oh, Fernando, qué horribles luchas vengo sosteniendo en mi alma estos días. Y, sin embargo, no vacilo en ofrecer á la pobre Satañela un resarcimiento por lo mucho que mi amigo le hizo sufrir. A Enrique no supe negarle la mano de María, para no creerme en el un enemigo. Temía que se descubrieran nuestras hazas; temía mi dishonra y la de mi familia. El conde simulaba perfectamente estar emocionado, y evitaba que la mirada de Fernando chocara con la suya. —¿Y no podríamos obligar á lord Bonild—dijo,—á confesar la verdad? —¡Jamás la confesará, estoy seguro de ello. —Yo le obligaré. —No lo conseguirá usted. —Déjeme, al menos, intentar; hoy mismo tengo que visitarle. —¡Oh!—dijo el conde fingiendo maravillosamente la sorpresa. Fernando le habló de la conversación que sostuvo con lady Bonild y de cómo sospechaba que ésta no ignoraba los delitos de su marido.

—No lo creo—murmuró el conde.—¿Está usted decidido á acudir á la cita? —Titubeaba, porque lord Bonild no me inspiraba confianza y tenía una traición; pero ahora ya no dudo, iré, y muy bien armado, á la guardia del asesino. El conde Altieri ocultó el rostro entre las manos. —¡Ah! que mis hijos no sepan nunca mi vergonzoso pasado; fui vil aceptando las proposiciones de Walker, lo comprendo, pero de ello estoy arrepentido y por ello soy horriblemente desgraciado. Los sollozos le ahogaban, y se echó á llorar como un niño. Fernando se levantó, se acercó á su cama y se apodó de una mano del conde. —No se desespere usted; le compensaré, y procuraré salvarle de los peligros que presiente. Aumentaron los sollozos del conde. —No merezco tanta bondad, tanta abnegación de su parte... yo, que destruyo la preciosa ilusión de usted, que le separó de María. Fernando se estremeció. —No hablemos de eso ahora. Todavía no se ha realizado el matrimonio de María. Además, convencido de la inocencia de usted, me siento más fuerte y resuelto. El conde, incapaz en apariencia de proferir una palabra, estrechó febrilmente la mano del pintor.

—¡Valor!—replicó éste, despidiéndose del conde. —Apenas salió Fernando de la alcoba, se abrió con violencia la puerta de cristales que comunicaba con el cuarto tocador, y la condesa Altieri se precipitó en brazos de su marido. —¡Perdón, perdón!—le dijo,—también yo sospeché de ti, pero ahora lo sé todo. A la viva sorpresa del conde, sucedió un movimiento de triunfo. Si su mujer hubiera podido verle en aquel momento las facciones, habría renunciado en su alma la sospecha, adviniendo las andanzas mentiras de Altieri; pero como apoyaba en su pecho la cabeza con locos impulsos, continuó diciendo: —¡Perdón, perdón! —¡Tú eres la que debes perdonarme! repuso el conde aparentando emoción; —no soy culpable de los delitos que sospechabas, pero sí, sin embargo, indigno de ti. Mi pasado fué borrascoso, mas por el cielo te juro que te amo siempre, que en mi corazón reinas constantemente, y que si procedo al mal fue por asegurar el porvenir de mis hijos... ¡Oh! que nunca sepa los errores de su pobre padre!... Hablaba dificultosamente, como si la emoción ahogara las palabras en su garganta. La condesa le miró sonriente, y aquella sonrisa y mirada calmaron su alma de gratas esperanzas. —¡No dijiste que duplicaste el pa-

Droguería del Sto. Cristo

de MANUEL GARCIA ALARCON

Surtido completo en productos químicos y farmacéuticos del Reino y Extranjero. Barnices, brochas, pinceles, colores y drogas en general. Único depósito de la verdadera Legía SOL á 30 centimos litro. Placeta del Santo Cristo, 13 y 15.

Carsetera

PROVEEDORA de la Real Casa. La acreditada carsetera y especialista en fajos Concepción Ganga de Campos, que habita en la calle de Reyes Católicos, número 37, avisa á su numerosa clientela, que acaba de recibir nuevos modelos recios y rias telas modernistas para la confección de los mismos.

Luis Gomez Martín

SASTRE

Reyes Católicos, núm. 53. Frontón, perfección y economía en la confección de toda clase de prendas de caballero.

Los Proveedores del Porvenir

Se ruega á los señores socios se pongan al corriente en sus cuotas por que de lo contrario se impondrán multas. Delegación en Granada D. Emilio Marcos—Varela 6.

Se paga bien COBRE

metal, estaño, zinc, plomo, hierro viejo. Establecimiento de Romeral, calle á benamar, 16, y Almirceiros, 31

Colegio Angel de la Guarda

Almirceiros, 7. Profesor, D. Eduardo Fernández Sánchez. El nuevo propietario y director de este colegio de niños, ha introducido varias reformas en él, como una gira campesina en semana, y otras, que los padres apreciarán suudofensas á fin de visitar. Se han licitados á domicilio.

Secciones de Francés

Enseñanza completa del mismo, con arreglo á las ordenes de la Academia francesa en París. Precios módicos. Informes, Piedra Santa 19, piso 2.

El Japon

PRECIO FIJO Artículos espectaculares para labores.—Galón para encaje inglés, á 8 reales pieza de 30 metros.

Farmacia de J. Manzano

MESONES, 75. frente al almace de tejidos de El León

Surtido completo de medicamentos modernos y específicos á precios de la militar. Consulta médica gratuita de 1 á 3 tarde para toda clase de enfermedades Mesones 75.—Granada.

Fábrica de Tejidos

Venta al por mayor y menor de toda clase de Lonas, Hilo, Yute y Algodón.—Exportación á provincias. Alhondiga, 10.—Granada.

TERCERA PARTE

El suplicio de la inocencia

El viento desgarraba las nubes, y millares de estrellas refulgían en el azul del cielo. La noche era tan espléndida y deliciosa, que daba lástima confinarse en la obscura soledad de las habitaciones, porque el alma sentía necesidad de aire y de luz. El grandioso palacio de los condes de Altieri estaba de fiesta, la gente se agolpaba frente á la fachada, mirando los fastuosos salones brillantemente iluminados, y para asistir al desfile de los lujosos carruajes que se detenían ante la puerta principal del edificio, estacionándose luego en las calles adyacentes. En el vestíbulo, en la escalera, iban y venían presurosamente los cristales vestidos con picas litreas, y la multitud de elegantes invitados llenaba los salones de la solapiega mansión. —¡Qué ocurrencia en el palacio del conde! Una doble boda, de la que durante mucho tiempo venía ocupándose Florencia entera. Leonelo daba su nombre á la hermosa y misteriosa actriz conocida por Satañela. María Altieri se casaba con el profesor de la aplaudida artista.

El suplicio de la inocencia

Hicieronse con tal motivo muchos y sabrosos comentarios, hasta que una noticia insertada por los periódicos de la mañana puso punto á todas las suposiciones, y los amigos del conde, listuosos á rechazar las invitaciones que para las bodas recibieron, después le leería, acudieron á su palacio. He aquí la noticia: —Una novela en acción. —Seguramente no se habrán olvidado nuestros lectores de la joven y admirable actriz que este invierno trabajó en el teatro "Niccolini" produciendo indecible entusiasmo. —Su maravillosa belleza, sus cabellos rubios como los de la Fornarina, su recato, sus severas toilette y especialmente el misterio que envolvía su existencia, despertaron sobre ella el interés y la curiosidad general. —Satañela parecía mantenerse ajena á cuantas febriles emociones bullían en torno suyo, hasta que de improviso desapareció del teatro, sabiéndose con sorpresa que la bella artista se casaba con un hijo del conde Altieri. —Pronto se rasgó el velo que envolvía la vida de Satañela, y he aquí su historia verdadera: —La artista se llamaba Irene de Calmón, es americana, millonaria y huérfana de padres. El hombre que con ella vive es su tío, el señor Enrique de Calmón, ilustre caballero, cuyo nombre llevarían con orgullo muchas mujeres. —Irene de Calmón no conoció á su padre, que murió estando ella en man-

El suplicio de la inocencia

tillas, y su madre pereció víctima de un horrible crimen. A fin de restablecerse de una enfermedad nerviosa que la aquejaba, amenazando sus días, y siguiendo las prescripciones de los médicos, la madre de Irene se estableció en Italia, adquiriendo en las cercanías de Campi una solitaria casa de campo, á la que se retiró con su hija y dos criados. —Allí Enrique de Calmón debía reunirse con ellas. Pero una noche los ladrones asaltaron la solitaria casa, mataron á la bella extranjera, que se despertó al ruido de sus pisadas, y después de fracturar un mueble, hubieron prendiendo fuego á la casa. —Por milagro Irene pudo salvarse, y desde aquel momento concibió la idea de vengar á su madre, buscando su descauso al asesino. Este llevaba el rostro cubierto con una careta, que en la lucha con su víctima se cayó, por lo que Irene desde su cama pudo verle las facciones, que nunca se borraron de su mente. —Al reunirse con su tío, Irene, que á la sazón contaba diez años, juró vengar á su madre, para lo cual cambió de nombre y estudió para dedicarse al teatro, esperando en sus viajes dar con el infame criminal. —Tal es la historia de la adorable criatura, que se casará con uno de los jóvenes más elegantes de Florencia. —El conde Altieri, en el curso de un viaje, se hospedó en casa de Enrique de Calmón, teniendo entonces oca-

El suplicio de la inocencia

—¡Valor!—replicó éste, despidiéndose del conde. —Apenas salió Fernando de la alcoba, se abrió con violencia la puerta de cristales que comunicaba con el cuarto tocador, y la condesa Altieri se precipitó en brazos de su marido. —¡Perdón, perdón!—le dijo,—también yo sospeché de ti, pero ahora lo sé todo. A la viva sorpresa del conde, sucedió un movimiento de triunfo. Si su mujer hubiera podido verle en aquel momento las facciones, habría renunciado en su alma la sospecha, adviniendo las andanzas mentiras de Altieri; pero como apoyaba en su pecho la cabeza con locos impulsos, continuó diciendo: —¡Perdón, perdón! —¡Tú eres la que debes perdonarme! repuso el conde aparentando emoción; —no soy culpable de los delitos que sospechabas, pero sí, sin embargo, indigno de ti. Mi pasado fué borrascoso, mas por el cielo te juro que te amo siempre, que en mi corazón reinas constantemente, y que si procedo al mal fue por asegurar el porvenir de mis hijos... ¡Oh! que nunca sepa los errores de su pobre padre!... Hablaba dificultosamente, como si la emoción ahogara las palabras en su garganta. La condesa le miró sonriente, y aquella sonrisa y mirada calmaron su alma de gratas esperanzas. —¡No dijiste que duplicaste el pa-